

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.188.09

на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Пермский национальный исследовательский политехнический университет» и  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
профессионального образования «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»

Министерства образования и науки Российской Федерации  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26 января 2016 г. протокол № 1  
о присуждении Ахметовой Марине Игоревне, гражданке России,  
ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация «Механизм управления развитием инновационной системы региона на основе оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды» по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» принята к защите 17 ноября 2015 года, протокол № 22, диссертационным советом ДМ 212.188.09 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (614990, г. Пермь, ул. Комсомольский проспект, 29) и Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15); Приказ о создании совета № 470/нк от 23.07.2014 г.

Соискатель Ахметова Марина Игоревна, 1981 года рождения, в 2003 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный технический университет» по специальности «Экономика и управление на предприятии (по отраслям)», с 2010 по 2013 год была прикреплена соискателем для подготовки и сдачи кандидатских экзаменов и для подготовки кандидатской диссертации в Пермском национальном исследовательском политехническом университете, работает на кафедре «Экономика и финансы» Пермского национального исследовательского политехнического университета в должности старшего преподавателя.

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика и финансы» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

профессионального образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет».

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Елохова Ирина Владимировна, заведующая кафедрой «Экономика и финансы» Пермского национального исследовательского политехнического университета. До марта 2015 года научным руководителем являлся доктор экономических наук, профессор Перский Юрий Калманович, работал в должности профессора кафедры «Менеджмент и маркетинг» Пермского национального исследовательского политехнического университета.

Официальные оппоненты:

1. Макарова Ирина Валерьевна, доктор экономических наук (08.00.05), доцент, заведующая сектором комплексных проблем развития промышленности Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук» (г. Екатеринбург).

2. Погодаева Таисья Владимировна, кандидат экономических наук (08.00.05), доцент, доцент кафедры мировой и экономики и международного бизнеса Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет» (г. Тюмень),

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск, в своем положительном заключении, подписанном Головиной Ольгой Дмитриевной, доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой управления социально-экономическими системами указала, что по своему содержанию и научным результатам диссертационная работа Ахметовой Марины Игоревны отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Соискатель имеет 30 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 19 научных работ (общим объемом 15.3 печатных листа, из них авторских 12.2 печатных листа), из них 4 работы опубликованы в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, 1 статья в издании, включенном в базу Scopus, 1 монография. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Параметры социально-экономической среды, определяющие инновационное развитие региона [Электронный ресурс] / М.И. Ахметова, Е.В. Семенова, А.А. Кирьянова, П.А. Ланг // Управление экономическими системами: электронный научный журнал. – 2015. – № 7 (79). URL: <http://www.uecs.ru> (1,5 п.л., авт. – 1 п.л.).

*В статье выполнено обоснование наличия взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды и выявлены на этой основе ключевые детерминанты функционирования и развития инновационной системы региона.*

2. Перский, Ю.К. Подход к оценке уровня развития инновационной системы региона в его социально-экономической среде [Электронный ресурс] / Ю.К. Перский, М.И. Ахметова // Электронный вестник МГУ «Государственное управление». – 2014. – №46. URL: <http://e-journal.spa.msu.ru> (2,08 п.л., авт. – 1,04 п.л.).

*В статье сформулировано понятие инновационной системы и представлена ее общетеоретическая модель в социально-экономической среде. Проанализированы показатели развития инновационной и социально-экономической среды как линейной функции. Дано описание логической связи показателей, обусловленной формированием всей совокупности ресурсов экономической деятельности в социально-экономической среде. Представлена система показателей для оценки регионального инновационного потенциала, произведен расчет интегральных показателей.*

3. Ахметова, М.И. Построение типологического ряда регионов по признаку инновационного потенциала [Текст] / М.И. Ахметова, Ю.К. Перский, Е.В. Семенова // Научное обозрение. – 2014. – № 8. – С. 407–415 (1,13 п.л., авт. – 0,63 п.л.).

*В статье отражены результаты построения типологии регионов, которая позволяет учесть различия в уровне социально-экономического развития и, соответственно, в приоритетах выбора региональных стратегий.*

4. Ахметова, М.И. Основные элементы функциональной модели управления инновационной деятельностью в НИУ [Текст] / М.И. Ахметова // Креативная экономика. – 2012. – № 5. – С. 3–8 (авт. – 0,35 п.л.).

*В статье рассматриваются проблемы взаимодействия исследовательских университетов, инновационных и инвестиционных компаний и предлагаются основы функциональной модели управления инновационной деятельностью в НИУ, в основе которой лежит принцип партнерских отношений.*

На диссертацию и автореферат поступило 11 отзывов: к.э.н., **Плиевой З.Р.**, зам. директора Центра мониторинга инновационной деятельности и организации научно-инновационных мероприятий Республиканского исследовательского научно-консультационного центра экспертизы; д.э.н., профессора **Ушакова Д.С.**, рук. программы «Международный бизнес» Международного колледжа Университета Суан Сунанда Раджабат; д.э.н., профессора **Вдовенко З.В.**, зав. кафедрой экономической теории Российского химико-технологического университета имени Д.И. Менделеева; к.э.н., доцента **Гончаровой Н.Л.**, доцента кафедры «Финансы инновационных и производственных систем» Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого; д.э.н., профессора **Козлова В.Д.**, ректора Нижегородского регионального института управления и экономики АПК; д.э.н., доцента **Шибяевой Н.А.**, профессора кафедры «Государственное управление и финансы» Приокского государственного университета; доктора философии (PhD), профессора

**Липковой Л.**, декана факультета международных отношений Экономического университета в Братиславе; к.э.н., доцента **Видякиной О.В.**, доцента кафедры Управления инновациями и коммерциализации интеллектуальной собственности Российской государственной академии интеллектуальной собственности; к.э.н., доцента **Гвоздецкой И.В.**, доцента кафедры маркетинга Экономического факультета Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева; к.э.н., доцента **Косолапова Г.В.**, профессора кафедры «Финансы, учет и аудит» Алматы Менеджмент Университет; д.э.н., профессора **Горшенина В.П.**, декана международного факультета Южно-Уральского государственного университета.

Все отзывы положительные. В отзывах отмечено, что работа Ахметовой М.И. выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, имеет теоретическое и практическое значение для экономики страны и ее регионов.

В отзывах содержатся следующие пожелания, вопросы и замечания: недостаточно обоснованна ограниченность статистических данных одним 2012 годом для разработки авторской типологии регионов России; работа значительно выиграла, если бы автор рассмотрела вопросы, связанные с участием представителей общественности и промышленных предприятий в управлении развитием инновационной системы региона; взаимовлияние социально-экономической и инновационной среды оценено автором лишь на основе метода корреляционного анализа; в автореферате не нашли достаточного отражения вопросы разработки стратегии инновационного развития для группы регионов «Производители инноваций»; автору следовало бы уделить больше внимания функциям и конкретным инструментам механизма управления развитием инновационной системы региона; следовало бы больше внимания уделить вопросу обоснования показателей, отражающих факторы развития инновационной системы региона; в автореферате не указано, что понимается под инновациями; больше уделить внимания рыночным механизмам коммерциализации инноваций; недостаточно полно представлены вопросы, связанные с практикой систематического построения и анализа типологии регионов и корректировки инновационной стратегии субъектов РФ на этой основе.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим:

официальные оппоненты являются ведущими специалистами в области управления экономическими системами, имеют публикации по данному направлению в рецензируемых научных изданиях, обладают достаточной квалификацией, позволяющей оценить новизну представленных на защиту результатов, их научную и практическую значимость, обоснованность и достоверность полученных выводов;

ведущая организация ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет» хорошо известна своими достижениями в области исследования закономерностей и особенностей функционирования экономики России и, в частности, инновационного

развития регионов.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методика оценки уровня инновационного потенциала регионов на основе ресурсно-факторного подхода, уточнены и обоснованы ключевые детерминанты функционирования и развития инновационной системы региона, учитывающие взаимовлияние факторов социально-экономической и инновационной среды;

предложены и обоснованы количественные и качественные характеристики типов регионов России, основанные на классификационном признаке «взаимовлияние социально-экономической и инновационной среды», и обозначены стратегические направления инновационного развития для каждого типа регионов;

доказана практическая целесообразность и возможность использования авторского инструментария комплексной оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды, отличающегося включением диагностики институциональных, процессных и функциональных факторов развития инновационной системы региона на примере Пермского края;

введены уточненное понятие «управление развитием инновационной системы региона» и авторская модель инновационной системы региона, определены основные составляющие процесса управления ее развитием: цели, задачи, объекты управления, институциональные, функциональные и процессные факторы.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что:

доказана необходимость включения в понятие «управление развитием инновационной системы региона» институциональных, функциональных и процессных факторов, предложенное определение расширяет понятийный аппарат теории развития социально-экономических систем, поскольку акцентирует внимание на особой роли институциональных факторов, и в большей степени, на взаимовлиянии социально-экономической и инновационной среды;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных (системный, структурно-функциональный, институциональный и иерархический подходы к анализу экономических систем), общелогических (дедукция, индукция, подтверждение и опровержение научных гипотез) и специальных методов исследования (ранжирование и группировка, экономико-статистический и экспертный анализ);

изложены теоретические и эмпирические доказательства, подтверждающие выдвинутую гипотезу о наличии взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды, что позволило определить ключевые детерминанты функционирования и развития инновационной системы региона;

раскрыты основные этапы и содержание анализа результативности реализации региональной инновационной стратегии и политики, что расширяет методический

инструментарий исследования социально-экономического и инновационного состояния регионов России;

изучены особенности социально-экономического развития регионов России на основе построенной типологии по уровню инновационного потенциала;

проведена модернизация организационно-экономического механизма управления развитием инновационной системы региона на основе комплексной оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в практику департамента мониторинга Администрации губернатора Пермского края методы оценки инновационного климата Пермского края на основе стандарта инновационного развития субъекта России, отражающие базовые параметры нормативно-правового, ресурсного и информационного обеспечения;

определены сильные и слабые стороны регионального развития на основе карты результативности инновационной политики Пермского края;

создана методика комплексной оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды региона, которая апробирована Министерством промышленности, предпринимательства и торговли Пермского края в процессе реализации государственной программы Пермского края «Экономическое развитие и инновационная экономика» для оценки результативности промышленной политики, комплексности и ресурсной обеспеченности программных мероприятий;

представлены рекомендации по основным направлениям оптимизации системы государственного управления инновационным развитием региона.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

теория построена на проверяемых данных и согласуется с уже существующими исследованиями по проблематике диссертации;

идея базируется на известных положениях значительного числа отечественных и зарубежных научных работ по вопросам стратегического управления социально-экономическими системами, развития национальных и региональных инновационных систем, оценки инновационного потенциала региона;

использованы современные методические инструменты и информационные технологии сбора и обработки статистической информации, а также представительные данные по 83 регионам России за период с 2009 по 2012 год, включающая 48 исходных и расчетных показателей;

установлено, что результаты диссертационного исследования в достаточной степени апробированы, поскольку были представлены и обсуждены научным сообществом на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

**Личный вклад соискателя** состоит в:

непосредственном проведении соискателем сбора исходных данных, обработки статистических показателей и интерпретации полученных результатов расчетов для оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды, а также выявления ключевых детерминант развития региона и построения типологического ряда регионов России;

участии на всех этапах разработки методического инструментария оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды, позволяющего усовершенствовать организационно-экономический механизм управления развитием инновационной системы региона;

апробации результатов исследования при внедрении в деятельность органов государственной власти Пермского края и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Ахметовой М.И. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842: в ней изложены и научно обоснованы экономические разработки, касающиеся методологии управления развитием инновационной системы региона на основе оценки взаимовлияния социально-экономической и инновационной среды, имеющие важное значение для экономики России и регионов.

На заседании 26 января 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Ахметовой Марине Игоревне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 5 докторов наук по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за присуждение ученой степени – 18, против присуждения ученой степени – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя

диссертационного совета ДМ 212.188

доктор политических наук, профессор

Красильников Д.Г.

Ученый секретарь

диссертационного совета ДМ 212.188

кандидат экономических наук, доцент

Жуланов Е.Е.

«28» января 2016 г.

М.П.